

انجمن اہل احمدیہ

تادیان بچہ روزی سیدہ نامنرت خلیفۃ المسیح الٹانی ایہہ اللہ تعالیٰ بفرہ اندوزی کی صحت کے متعلق ربوہ سے کوئی تاہ ۱۵ ایلار برمول نہیں ہوا البتہ اطبا برعقل میں ۳۰ جوردی کی شایع شدہ اطلاع منظر ہے کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً مستزہی و المہمدیہ اجاب حضور ایہہ اللہ تعالیٰ کی کامل معامیل و خفا بانی کے لئے وہی ہیں جاری رکھیں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو بد صحت یاب فرمائے۔ آمین۔

تادیان ۳۰ جوردی حضرت لہائی عبد الرحمن صاحب قادیان علیہ السلام کے رات کی کاروباری سے اس وقت تشریف لے آئے آپ ۲۳ روبر کو ربوہ کے جلسہ میں شہسویت اور حضور ایہہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کی خاطر پاسیورٹ پر تشریف لے گئے تھے۔

تادیان بچہ روزی عظیم صامیزادہ مرزا ایم احمد صاحب معہ اولیہا تاحال ربوہ سے ہیں تشریف نہیں لائے اللہ تعالیٰ ان سب کو صحت سے رکھے اور برسات واپس لائے۔ آمین۔

ایک مہینہ پر دو اشرفیہ از خیرہ

شرح چند سالہ بچہ روپیے ششماہی ۵۰-۳ روپیے ممالک غیرہ سے ۱۳ روپیے

محمد حفیظ بقا پوری

ایک ایسی کتاب

۱۹۲۰

جلد ۱۱۱۱ تبلیغ ۱۳۳۳ھ ۲۱ شعبان ۱۳۴۹ھ ۲۴ فروری ۱۹۲۰ء نمبر ۵

ربوہ کی مقدس بستی میں اسلام احمدیت کے شہزاد قداموں کا عظیم الشان اجتماع

جس نے لاندے کے اہم کو الف اور سہ روزہ جلالت کی مختصر دوا

بھی راتے رہے اور منتظرین کو زریں بادیا سے نوازتے رہے۔

ممالک کرام کے قیام و ملام کے بعد اختلافات کے سلسلہ میں صوبہ معمولی اس وقت بھی اشرفیہ سالانہ صامیزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے مقدس دن تادیان اور ہمدان اور اجاب ربوہ کے توادن سے اس اہم کام کو بجز خوبی سراجام دیا گیا ہے ربوہ جن میں مرد عورتیں اور بچے بھی شامل ہیں ان ایام میں شب و روز باہر سے آنے والے اجاب کی خدمت کرنے میں مصروف رہے۔

ربوہ - اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ کا رستوران ملک لاندہ ربوہ کی مقدس سرزمین میں ۲۲ جوردی سے ۲۴ جوردی تک تک تین روز جاری رہنے کے بعد نہایت کامیابی اور غیر دونوں کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ اس عظیم الشان جلسہ میں پاکستان کے طویل عرض سے آئے ہرے ہزار ہا زائران احمدیت کے علاوہ مشرق وسطیٰ - یورپ - افریقہ اور شرقی ہند کے متعدد اہم و اجاب نے راتوں کی خاموشی گھوٹوں میں مسجد جبارک میں نامور اجتماع کے ساتھ نماز تہجد میں شرکت کی۔ دنیا میں طلبہ اسلام اور حضرت اقدس کی قسمت یابی اور درازائی عمر کے لئے شایع اور اندام و سوز و گماز کے ساتھ اجتماعی دعا میں شریک ہوئے۔ ان کے ساتھ ایشیا اور ایشیا کے مختلف ممالک اور ایشیا اور مشرقی افریقہ کے علاقے کینیڈا، ٹانگا نیگا اور شمالی ہندوستان اور ایشیا اور مشرقی افریقہ کے ممالک گھانا، کیمبوجیا، نیپال، اندونیشیا، بھارت، چین اور بھارت وغیرہ کے بہت سے اہم و اجاب جوان ممالک کے ہی رہنے والے ہیں اس جلسے میں شریک تھے۔ ان میں سے باغیوں جن میں جوان صاحب دلف خالو اپنے پاکستانی ممالک کو بھیجے اور گھانا کے جناب عبد الہام بن آدم اپنے شہزاد قوی ممالک کے باعث جو *Allah* کے نام سے شروع ہے نام پر نمایاں نظر آ رہے تھے۔ برسی کے دوسرے دو مسلم اہم و اجاب بار ناصر گھوک کے جلسے کے متعدد ممالک پر مشتمل رنگین گھونڈ بنانے کے لئے اپنے جیش قیمت کھیروں کی مدد سے لے شہزاد خواتارے۔ آپ جوئی دایں جا کر یہ سلا شڈو میک لینڈن کے ذریعہ دیاں کے لو مسلم احمدی اجاب کو دکھائی گئے۔

اجاب جماعت سیدنا حضرت طفیل المسیح الٹانی ایہہ اللہ تعالیٰ کے روح پرور خطاب سے فیضیاب ہونے کے علاوہ اسلام کی حقانیت قرآن مجید کی تعریف اور احمدیت کی عظمت پر علماء سلسلہ اور مہمت کے دیگر نامور اہل علم حضرات کی ایمان افزاں تقریریں مستفید ہوئے۔ جماعت کی یہ امتدادی خوش شہسوتی حق کاس مرتبہ تہذیب و فنون مرزا ابیہ احمد صاحب مدظلہ العالی نے پہلی مرتبہ ذکر حبیب کے موضوع پر اجاب جماعت سے خطاب فرمایا۔ آپ نے حضرت مسیح مہدو علیہ السلام کی سیرت حبیب سے متعلق ایمان افزاں واقعات پر مشتمل اپنا نہایت پر سعادت اور پیش قیمت معقول ملامت طبع کے باوجود خود تفریق کار کیا نہایت پرہ واد اور اثر پڑھے ہی بزرگوں آرازیں پڑھ کر سننا جس سے انبیا پر ایک خاص کیفیت طاری ہو گئی۔ اور ایک حبیب روحانی کیف دوسروں سے بہرہ یاب ہوئے۔

یہ دونوں ممالک سے تشریف لائے والے اجاب میں سے حضرت جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نائب صدر مسالھی عدالت العفایہ بیگ نے ہالینڈ سے براہ نامہ ولیم ٹیکس کے مغربی جزیرے سے اسید محمد عبد اللہ الشہسوی امدان کے برائی اسید سلطان محمد الشہسوی نے لندن سے کرم واکر فیصل احمد صاحب نے

ان ایام میں ملامت طبع کے باوجود حضور نے بیرونی جماعت کے اجاب کو شرف زیارت و شرف ملاقات سے فرار کیا نیز حضرت روان ایام میں جلسے کے انتہائی سات سے متعلق منقذین کو روٹیوں طلب فرما کر اختلافات کی عمومی نگرانی

یہ دونوں ممالک سے تشریف لائے والے اجاب میں سے حضرت جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نائب صدر مسالھی عدالت العفایہ بیگ نے ہالینڈ سے براہ نامہ ولیم ٹیکس کے مغربی جزیرے سے اسید محمد عبد اللہ الشہسوی امدان کے برائی اسید سلطان محمد الشہسوی نے لندن سے کرم واکر فیصل احمد صاحب نے

درود منادا... (مجلس اول...)

العصاة والسادک... (مجلس اول...)

تقریر محترم... (مجلس اول...)

کے ذریعہ آپ نے... (مجلس اول...)

سہ روزہ اجلاس کی مختصر درآمد

مقدمہ ۱۲ جنوری بروز جمعہ المبارک... (مجلس اول...)

طوفان نوح

لا تقدری سے طوفان نوح کے موقع پر... (مجلس اول...)

تقریر محترم

تقریر محترم میں علماء اہل حدیث... (مجلس اول...)

تقریر محترم

تقریر محترم میں علماء اہل حدیث... (مجلس اول...)

پہلا اجلاس

مقدمہ ۱۲ جنوری بروز جمعہ المبارک... (مجلس اول...)

دوسرا اجلاس

پہلے دن کا دوسرا اجلاس... (مجلس اول...)

جماعت احمدیہ کی علمی خدمات

جماعت احمدیہ کی علمی خدمات... (مجلس اول...)

درخواستہ دعای

درخواستہ دعای... (مجلس اول...)

فناکار... (مجلس اول...)

اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق پیدا کرو اور اس کے ہر قسم کے روحانی علوم حاصل کر بی لو

دنیا میں ہی جماعت اپنے مقاصد میں کامیاب ہو سکتی ہے جس کے افراد اپنے دلوں میں محبت الہی رکھتے ہوں

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا مخلصانہ جماعت سے خطاب - فرمودہ ۲۸ دسمبر ۱۹۲۸ء بمقام خادیاں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ فرمایا کہ ہر ایک فریق اور فرقہ سے جو حضور نے ۲۷ برس پہلے کو دنیا میں حاضر کیا ہے اور جس کا مقصد ہے اللہ تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنا اور اس کے ہر قسم کے روحانی علوم حاصل کرنا اور اس کے مقاصد میں کامیاب ہونا ہے۔ اس لیے ہر ایک فریق اور فرقہ کے ارکان کو دعا ہے کہ وہ اپنے دلوں میں محبت الہی رکھیں اور اس کے مقاصد میں کامیاب ہوں۔

اللہ تعالیٰ ارکان کو توفیق عطا فرمائے آمین

ایک چھوٹے سے چھوٹے لفظ اور ایک چھوٹے سے چھوٹے اشارہ سے ہی وہ کچھ سمجھ لیتا ہے۔ بڑی بڑی باتیں کہیں اور توڑ دیتا ہے۔ اس سے حاصل نہیں ہوتا وہی وہ مقام ہے جس میں انسان کشتیانی قوم سے کی طرح پر

محمد نامہ پاتا ہے۔ اور روحانی میدان میں وہ کسی طرح شکست نہیں کھا سکتا۔

اس سے پہلے بھی وہی ہمتی بات بیان کی ہے کہ حضرت خلیفۃ اہل مدنی اللہ عز و جل سے علم لے۔ اور آپ ساری عمر ہی

دکھ و تدبیر میں مشغول رہے اور کچھ مجھے بھی آپ سے بڑی شفقت اور محبت کے ساتھ پڑھایا اور میری تعلیم کا خاص

طور دیکھا اور کھائیں اصل سبق جو ہمیں نے مجھے یاد دلا رہا ہے تو یہی آج تک نہیں بھولا وہ یہ بتاتا کہ

اللہ تعالیٰ نے پر توکل کرنا کہ ابن کو کسی سے علم سیکھنے کی

کوشش کرنی چاہیے۔ یہ اپنی ذات میں ایک ایسا نکتہ ہے کہ اس کے لئے ہیں

ان کا جتن بھی مومن ہوں کہ ہے اور فتنا ہو، اس کیفیت بدل گیا جسے حضور نے

مجھے یاد ہے

ما نظر روشن مل مایب اور میں دونوں حضرت خلیفۃ اولیٰ مدنی اللہ تعالیٰ نے حضرت سے پڑھا کرتے تھے۔ امین اور دست

میں جاری ہے اس سبق میں شریک تھے۔ حافظ صاحب کی عبادت تھی کہ وہ بات بات

پر بال کی کھالی اور میرے کی کوشش کرتے اور بڑی توجہ سے جرح کرتے تھے۔ الہی

ہم نے تمہاری سابق خیر سے ہی کیا تھا۔ اور صرف وہ دوسرے سے ہونے لگے۔

کہ حضرت خلیفۃ اولیٰ مدنی اللہ تعالیٰ کے سوالوں سے تنگ آ گئے۔ وہ سبق کو پہلے

پہنچا ہیہ سہیہ تھے۔ پہلے ایک اعتراض کرتے تھے جب حضرت خلیفۃ اولیٰ مدنی اللہ تعالیٰ

فرمایا۔ بیش تر وہ اس جواب پر اعتراض

کر دیتے۔ چھوٹا بچہ دیتے تو جوابا لوگوں پر اعتراض کر دیتے اور اس طرح ان کے مسائل کا ایک لمبا سلسلہ شروع ہوتا تھا۔

کچھ ہی فرود سے کہ وہ کہہ کر فرود نہ لگا پکڑتا ہے۔ میری عمر اس وقت تھی اسی

سال کی تھی اور طبیعت بھی تیز تھی۔ حافظ صاحب کو سوالات کرتے دیکھا تو میں نے

فانی لکھا کہ میں کیوں بھیجے ہوں۔ جیسا چاہتے تھے اس سے بھی سوالات شروع کر دیتے۔

ایک دن تو حضرت خلیفۃ اولیٰ مدنی اللہ عز و جل

چپ رہے کہ دوسرے دن جب میں نے اپنے سوالات کے جواب سے زیادہ حافظ

صاحب کے لئے سوالات کرنے جاری ہیں تمہارے لئے نہیں۔ میرا آپ نے زیادہ

دیکھو تمہاری مدت سے مجھ سے ملے دانے ہو۔ اور میری طبیعت سے اسی طرح واقف

ہو۔ کیا تم کہہ سکتے ہو کہ میں تجھ سے زیادہ سوالات کرتا ہوں۔ یا اس سے میں بھی

کر سکتا ہوں۔ میں نے بھی کوئی بات مددگار سے چھپ کر چھپا کر بولا۔ جو کہ تیس دن بتا دیا

کہتا ہوں۔ اب وہ آخر تک نے اعتراض کر دیا میں نے تو ہر حال میں کچھ کہنا ہے جو میں مانا

ہوں۔ اس سے زیادہ میں کچھ نہ نہیں سکتا اب یہی بات کے متعلق

دو ہی صورتیں ہو سکتی ہیں۔ یا تو جوابات میں سے بتا دیا ہے وہ معقول ہے تم اسے مجھے نہیں۔ اور یا

پھر جوابات میں سے بتا دیا ہے۔ وہ غلط ہے اور تمہارا احترام تو درست ہے۔ اگر تو

کہ میں نے بتا دیا ہے وہ غلط ہے تو یہ تو تم بائیس ہی ہوتے ہیں۔ یہ بتا دیا ہے تم کو وہ

دینے کے لئے کوئی بات نہیں کہنا۔ میں تو کہہ سکتا ہوں۔ اس سے مجھ سمجھنے ہوتے ہی

کہتا ہوں۔ ایسی صورت ہو خواہ تم کہنے اعتراض کرو

میں تو یہی کچھ کہتا ہوں۔ جیسا کہ میں نے ایک دفعہ بتا دیا کہ اگر میں نے جو کچھ کہتا

ہو وہ درست ہے تو اس پر اعتراض کرنے کے لئے یہ نہیں کہہ دو کہ بات تمہاری ہے

کہہ دے۔ تو اس سے تمہاری طبیعت میں ضد پیدا ہوگی کوئی نادمہ نہیں ہوگی۔ اس لئے میری طبیعت یہ ہے

کہ تم سوالات نہ کیا کرو مگر خود سوچنے اور خود کرنے کی عادت ڈالو۔ اگر کوئی بات تمہاری

سمجھ میں آجائے۔ تو اسے مان لیا کہ وہ ہے اگر کچھ نہیں سمجھتے تو اسے مان لیا کہ وہ ہے

کہہ دو۔ وہ تمہیں سمجھائے۔ اور اپنے پاس سے علم چھپاؤ۔ اس کیفیت کے عین میں

میں نے پھر حضرت خلیفۃ اولیٰ مدنی اللہ عز و جل کوئی سوال نہیں کیا کہ وہ دن گزرتا ہے تو آپ نے حافظ صاحب کو کوئی ڈانٹ دیا کہ وہ

دوران سبق میں سوالات نہ کیا کریں۔ نتیجہ یہ ہوا

کہ ہم نے روزانہ ہر روز کا دو آدھ پارہ پڑھنا شروع کر دیا۔ بے شک اور عظیم بھی

ہم پڑھتے تھے۔ ہر حال آدھ پارہ روزانہ ہمیں پڑھنا پڑھنا ہے۔ جب طالب علم اپنے

مذہب پڑھتا ہے اور وہ فقیر کے لئے ہے کہ میں نے استاد سے کچھ نہیں پڑھنا۔ جو کہ وہ

بتائے گا۔ اسے سنتا پڑھا جائے گا۔ پس علم حقیقی جو ہر قسم کے

شبہات و مداخلے کا ازالہ کر سکتا ہو۔ اللہ تعالیٰ ہی دیتا ہے اور

وہی قوم دینی علم کو وسیع طور پر پھیلا سکتی ہے۔ جس کا ذرا تھا اسے بڑھانے کے لئے اسے

تعلق ہو کہ خدا تعالیٰ اسے اپنے پاس سے علم سکھائے۔ اور اس کی ہر شکل

کو دور کرے۔ یہ ہے کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایسی زندگی

میں نے اپنا ہمارا کیا دیکھا

جس میں سے بارہا سنا ہے۔ مجھ کو وہ دیکھا ایسا ہے کہ اگر اسے لاکھوں

دفعہ سناؤں جب بھی تم کہے۔ اور اگر تم اسے لاکھوں دفعہ سنو تب بھی تم کہے

پھر اگر تم لاکھوں دفعہ سنو کہ اس کے لاکھوں دفعہ غلط کرو۔ یہی اس کی اہمیت کے

لکھنا سے ہے۔ جو کہ میں نے تمہارا کچھ ایک جگہ لکھا ہے۔ مشرق کی طرف میرا منہ

ہے کہ حکیم مجھے اسے مان لیا۔ اسی آواز کی جیسے ہیل گا کوئی ٹھوس اور اسے اٹھنے سے ٹکڑو دی۔ تو اس سے نہیں کی، ورنہ پیدا ہوتی ہے مجھے یہی ایک کسوس ہر اک کو

دفعہ ٹکڑو سے کرنا چاہتا ہے۔ اس سے اس کے لیے کہ آواز یہ ہونا ہے۔ پھر میرے

دیکھنے ہی دیکھتے تھے۔ آواز یہ بھلی اور بلند ہوتی شروع ہوتی ہے کہ آواز میں جیسا کہ میں

کہتی ہیں۔ اسے تو وہ آواز ہے جیسی کہ اسلام ہوتی۔ مگر یہ اور دفعہ تاک بھلی شروع ہوگی۔

جب وہ آواز جوں جوں پہلے گی۔ تو میں نے ایک عجیب بات یہ دیکھی

کہ وہ آواز اس قدر ہی سا کہ ایک نغمہ کے کی شکل میں بدلتی چلی گئی۔ گویا وہ فانی آواز

جو نہ رہی۔ بس سبب جگہ ہی ایک ٹکڑا ہو ہی پیدا ہو گیا۔ نغمہ نغمہ آواز کی شکل میں

گئی اور صرف نغمہ ہی دیکھا۔ پھر میں نے دیکھا کہ وہ نغمہ ہمیشہ کچھ نغمہ ہی ایک فریم میں

گیا۔ اس فریم کو میں حیران ہو کر دیکھنے لگا۔ یہ تمام نغمہ کے لئے یہ ایک آواز پیدا

ہوتی۔ پھر وہ آواز جوں جوں پہلی۔ پھر نغمہ ہی اور پھر اس نغمہ کے لئے نغمہ کے

ایک چمکے کی صورت اختیار کر لیں۔ اس فریم کو دیکھنا ہی نغمہ ہی سے نغمہ کے

جو ہے ہی نغمہ ہی کوئی نہیں۔ میں اس فریم کو ہر قسم سے دیکھنے لگا کہ یہ بات کہا

ہے کہ اس فریم میں کوئی نغمہ نہیں۔ مگر وہی کچھ لکھا وہ نغمہ نہیں گزرا تھا کہ میں نے دیکھا

کہ اس فریم کے اندر ایک نغمہ ہی نغمہ ہی لکھا ہے۔ اس فریم ہی زیادہ حیران ہو کر آواز

میں نے غور کرنا شروع کیا کہ یہ کس کی تصویر ہے۔ ایسی ہی اس پر غور کرنا تھا کہ

تصویر عجیب مشہور ہے ہوتی

اور پھر توڑی دور کے بعد حکیم اس میں سے ایک دو کو کہہ کر میرے سامنے آگیا

اور اس نے مجھے کہا کہ یہ خدا کا فرشتہ ہوں کیا میں تم کو سوا نہ تھا کہ کسی تصویر

سماں میں نے کہا کہ تم نے سوا نہ تھا کہ کسی تصویر سمجھا۔ آواز کو سمجھا ہے۔ اس نے کہا کہ یہ فریم ہی ہے جیسا کہ میں نے کہا ہے

کے حق میں موجود ہوتی ہے یہ نہیں کہہ سکتے ہیں بلکہ وہ باقی بتاتے ہیں۔ ہم جو کچھ مال پیش کرتے ہیں وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مال ہوتا ہے مگر ہر مال ہر زمانہ کے منافع کے لحاظ سے ہر ایک باقوں کو سنے لفظا پر پیش کرنے کی ضرورت ہوتی ہے تاکہ دشمن اپنے اعتراضات کا کوئی حصہ نہ لے سکے اور جو کچھ شریعت پر ثابت ہے اسے ہر ایک کو اپنی طرف سے لے لینا جائز نہیں ہو سکتا اس لئے اصل چیز جس کی طرف ایک مومن کو پیش توجہ رکھنی چاہیے یہ ہے کہ اس کا اللہ تعالیٰ سے براہ راست تعلق پیدا ہو جائے تاکہ اللہ تعالیٰ سے خود اپنے پاس سے اسے لے سکیں وہ مرتبہ انسانوں سے امتیاز باقی نہ رہے۔

حقیقت یہ ہے

کہ دنیا میں کوئی جماعت زندہ نہیں رہ سکتی اور کوئی جماعت کا مابا طرد پر اپنے مخالفوں کو ایک نئے خواہش تک ادا نہیں کر سکتی جب تک اس کے افراد میں یہ تڑپ نہ ہو کہ ہمارا اللہ تعالیٰ سے اب مضبوط تعلق ہو جائے کہ خدا کی پیروی میں شامل ہو۔ ہم اس کے نام پر نڈا ہونے والے ہوں۔ اور وہ ہماری مزدوروں کو بردار کرنے والا جو ہر جہت تک یہ تعلق مضبوط سے مضبوط کرنا چاہتا ہے اور ہمت الہی اپنے کمال کرتے پہنچ جائے اس ذلت تک کوئی انسان تنزل سے محض نہیں رہ سکتا۔ بہت اسی کے لئے ہے جس نے اپنے دل میں امتیاز لائے کہ محبت پیدا کی۔ اور پھر اس محبت کو امتیاز تک پہنچا کر کہ اسے رنگ و دیش ہی اس کا اثر سرایت کر گیا۔

دوسری بات جس کی طرف میں

جماعت کو توجہ دلانا چاہتا ہوں

یہ ہے کہ ہمیں اس بات پر کالی یقین اور ایمان رکھنا چاہیے کہ فراہ دنیا تمہاری کسی قدر مخالفت کرے اور تمہاری کامیابی کے راستہ میں کسی حذر و راز سے اٹکائے تم نے ہر حال جیتنا ہے۔ اگر تم میں سے کسی شخص کے دل میں یہ دوسرے ہے کہ اس نے نہیں جیتنا۔ تو میں نہیں یقین داتا ہوں کہ خدا تعالیٰ سے اسے احمدی نہیں سمجھتا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی اسے احمدی نہیں سمجھتے حضرت مسیح موعود بھی اسے احمدی نہیں سمجھتے اور جس ہی اسے احمدی

نہیں سمجھتے۔ جس شخص کے دل میں ایک لمحہ کے لئے بھی یہ دوسرے پیدا ہو جائے کہ ہم دنیا کے مقابلہ میں بارہا جیتنے والی جیت جائے گی۔ اور ہم اپنے عقیدے میں ناکام رہیں گے وہ سرگرا احمدی نہیں اور اس نے قطعاً حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد اور اس کی بعثت کی خبر کو نہیں سمجھا۔ جس شخص کے آسنے کہ

امت محمدیہ کے کام اولیاء

خبر دینے چاہئے آئے ہیں۔ جس شخص کے آسنے کی گونج سننے انبیاء تک نے فری دی ہیں۔ اور جس شخص کے آسنے کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا تقویٰ دیا ہے اگر اس نے نبی دنیا کے مقابلہ میں بارہا جیتا ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بارہا جیتے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جیتنے کے اور جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بارہا نہیں جیتے۔ تو آپ کا پیش کیے جا سکتے ہیں۔ ہمیں یہ یقین جیتنا ہے۔ کہ ہم کس طرح جیتیں گے؟ یہاں بھی عجیب سی بات معلوم ہوتی ہے کہ کوئی شخص اگر اللہ کے حصول کے لئے جس وقت اپنی اصلاح اور قربانی کی ضرورت ہوتی ہے وہ یہ تمام دکھان اہمی ہمارے پاس نہیں یا اگر ہے تو جماعت کے افراد اس سے ساری طرح کام نہیں لیتے ہماری جماعت میں بے شک

قربانی کی بہت بڑی روح

پائی جاتی ہے اور قربانی اور ایثار کا مادہ اس حد تک ہماری جماعت میں پایا جاتا ہے کہ جب میں اپنی جماعت کی بعض قسم کی قربانیوں کو دیکھتا ہوں یا جب میں اپنی جماعت کے بعض افراد کی قربانیوں کو دیکھتا ہوں تو مجھے محبت آتی ہے کہ ایسے بے ادکے موجود ہیں اللہ تعالیٰ کے دہن کو روا ہونے نہیں کیوں دیر ہو رہی ہے اور کیوں ہماری جماعت کو موجودہ حالت سے بہت بڑھ کر ترقی حاصل نہیں ہوتی۔ لیکن سبب یہی اپنی جماعت کے کمزور طبقہ پرانی نگاہ دہرا آتا ہوں اور قوی کاموں میں اسی کی گراہی اور مخالفت کا مشاہدہ کرتا ہوں کہ

مجھے حیرت آتی ہے

کہ جماعت کو وہ ترقی ملی کہ جو اسے حاصل ہے۔ گویا میری حالت بائبل کی ہی ہوتی ہے جیسے آئینہ خانہ میں ہائے کے لے کر ہوتی ہے جس طرح وہ

میرا دل ساہو جاتا ہے اسی طرح میں ہی جب جماعت کے بعض لوگوں کے یا تمام جماعت کے بعض قسم کی قربانیوں کو دیکھتا ہوں تو حیران ہوتا ہوں اور کہتے ہوں کہ اس ایثار اور قربانی کے باوجود ہماری جماعت نے کیوں موجودہ حالت سے بہت زیادہ ترقی نہیں کی اور کیوں اپنی مدد اور اس کی نفرت کے نکلنے میں دیر ہو رہی ہے۔ لیکن سبب یہی ہے کہ کوئی کبھی اصلاح اور ان کے ناقص اعمال کو دیکھتا ہوں اور وہ یہی معاملات میں ان کی غفلت اور کوتاہی پر نظر دہراتا ہوں تو مجھے حیرت ہوتی ہے کہ اس قسم کے کمزور طبقہ کے ہوتے ہوئے ہماری جماعت کو ترقی ہوتی ہے وہ کیسے ہوتی ہے۔ ہر حال فراہ کو وہ طبقہ کی کمزوری اور اس کی غفلت جماعت کے لئے عکس قدر اللہ دہن تک چوری

یقینی اور تطبی امر ہے

کہ ہم نے دنیا فرمایا آتا ہے۔ برائی صرف یہ ہے کہ ہم نے قطعاً وہ ایسے لوگوں کی طریقوں سے جیتنا ہے اور میری یہی کہ اسلام کی اس نسخ اور غلبہ میں ہمارا اور ہمارے عزیزوں کا کسی قدر حصہ ہوگا۔ میں تمہارے متعلق کچھ نہیں کہہ سکتا کہ تم اپنے دلوں میں کیا خیالات رکھتے ہو لیکن میں اپنے متعلق کہہ سکتا ہوں کہ میرے دل میں یقیناً یہ خواہش پیدا ہوتی ہے کہ اسلام اور احادیث کو جو فتح حاصل ہونے والی ہے اسی میں میرا اور میری اولاد اور میرے پیاروں کا بھی حصہ ہو۔

مجھے اندیش ہے کہ ابھی تک ہماری جماعت اصلاح کے اس بلند مقام تک نہیں پہنچی جس کے بعد کوئی نفرت انسانی قدم کو تزلزل نہیں کر سکتی۔ اگر تمہارے کے سارے اپنے دل میں یہ سمجھتے ہو کہ ہماری جماعت کا ہر فرد مجلس ہے تو

میں تمہیں یقین دلاتا ہوں

کہ یہ خیال درست نہیں۔ اگر تم اپنے دماغ کا تجزیہ کرو اپنے اعمال پر نظر ڈالو اور اسلام کے لئے جو کچھ تم سے مطالبات کیے جا رہے ہیں ان کو غور کرتے ہوئے اپنی قربانیوں کو دیکھو تو تمہیں تسلیم کرنا پڑے گا کہ تم میں سے ہر فرد مجلس نہیں۔ کئی چھوٹی چھوٹی باتیں

ایسی پیدا ہوتی ہیں جن سے سلسلے کے حقیقی اطفال اور محبت رشتہ دارانہی ٹھکر نہیں کما سکتا۔ مگر جماعت میں ایسے لوگ موجود ہیں جو ان باتوں پر غور کرنا چاہتے ہیں۔ اس لئے یہ نہیں کہا جا سکتا کہ جماعت ہر فرد مجلس ہے یا ہر فرد مسلمہ کے لئے ترقی کے لئے انسانی جذبہ اپنے دل میں رکھتا ہے۔ لیکن ہر حال ایسے لوگ سنہ سے ترقی یافتہ ہی اپنے آپ کو مضرب کرتے ہیں اور ان کی کردار میں جماعت کے دوسرے طبقہ پر اثر انداز ہوتی ہیں۔ اس لئے ہم ان کی اصلاح سے غافل نہیں ہو سکتے۔ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ مرآت کجا مجھے اپنی جماعت کے اس کمزور طبقہ کا خیال آتا ہے ترقی یافتہ انسان ہی ہے اور میں گھنٹوں اندر تمہارے لئے دعا کرتے رہتے کہتا ہوں کہ

خدا یا کیا کروں

اور کس طرح اس طبقہ کی اصلاح کروں۔ میرے پاس کوئی ایسا ذریعہ نہیں جس سے میں ان کے دلوں کے گنہ کو دور کر سکوں۔ ان کی طاقت میں کمی کی اصلاح کے جس قدر ذرائع ممکن ہیں وہ تمام ذرائع میں استعمال کرتا ہوں۔ میں تعلیم قرآن بھی دیتا ہوں۔ میں قربانی کی روح پیدا کرنے کے لئے تقریریں بھی کرتا ہوں اور شب میں سنے آتی تقریریں کر لی ہیں تو اگر ان تک کو جمع کیا جائے تو بڑے بڑے مصنف کتابت ہوں گے بھی بڑھ جائیں۔ اور ہستیوں عملات اس سے تیار ہو جائیں مگر باوجود ان تمام باتوں کے ابھی ایک طبقہ ایسا ہے جس کے دل میں وہیں کی اصلاح کے لئے وہ ذہن اور چہرہ نہیں جوئی پڑنے کے اندر پایا جاتا تھا۔ دیکھو

کامیابی حاصل کرنے کا ایک گڑ یہ ہوتا ہے کہ قوم کی اکثریت درست ہو جائے۔ جب کسی قوم کی اکثریت درست ہو جائے تو وہ اقلیت پر غالب آجائے گا۔ یہی وہ نکتہ ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اضعاف الخلق کا الخلق باہیضم اقتدایہم اضعاف الخلق میرے صحابہ ستاروں کی مانند ہیں۔ تم ان میں سے جس کے مجھے بھی چل پڑو تم ہر اہمیت پا جاؤ گے۔ اس حدیث میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کی اکثریت کو ہر اہمیت یا نہ قرار دیا ہے۔ اور باہیضم میں اسی طرف اشارہ ہے اور مسلمانوں میں بعض منافق ہی تھے اور اس کا خود اقرار بھی ہے۔ مگر جو کچھ اکثریت ایسی تھی جس کی اصلاح ہو چکی تھی اس لئے وہ ایک طلاقہ نظیر و کم

تے نسبت کو نظر انداز کرتے ہوئے زیادہ
کہ اعلیٰ جانی کا مجھوں باہم آئندہ ہم
اجتناب سے ہمیں ہرگز ستاروں کی
مانند ہیں۔ تہا ان میں سے جن کے پیچھے
ہو چلے ہیں انہیں نظر آجائے گا کہ وہ
فراہم کے ساتھ چل رہا ہے۔ اس لئے ہمیں
ہی نہیں کہ تم گمراہ ہو جاؤ

اصل بات یہ ہے

کہ اگر ایسا نہ تھا تو اسے اس وقت سے اور
وہی شخص دوسروں کے لئے ہدایت کا نور
ہو سکتا ہے۔ جن کا خدا تعالیٰ سے
ایسا مضبوط تعلق ہو کہ اس کی کوئی حرکت
اور اس کا کوئی فعل اللہ تعالیٰ کے مشا
اور اس کے احکام سے غلط نہ ہو
چو جو مخلوق ہدایت اللہ تعالیٰ کے
پاس ہے۔ اس کے دوسروں کے لئے
بھی ہدایت کا موجب وہی شخص ہو سکتا
ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے ساتھ چل رہا ہو۔
اور جن کی نگاہ ہر وقت اللہ تعالیٰ کی
طرف ہو رہی ہو۔ چوں کہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کے صحابہ کرام خدا تعالیٰ کے
ساتھ چلے گئے تھے اور کوئی کلمہ نہیں
ذکر کیا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی طرح جانتے
تھے کہ میرے صحابہ کرام خدا تعالیٰ سے
کب مضبوط تعلق رکھتے تھے۔ اس لئے آپ
سے فرمایا میرے صحابہ کرام اللہ تعالیٰ کی
مانند ہیں۔ ان کی اکثریت ہدایت کا نور
ہے۔ اس لئے تم ان میں سے جس شخص
کے پیچھے چلو گے وہ ہدایت کا نور ہے
کیونکہ وہ خدا کے پیچھے چلے چکے ہیں
یہ بات ہے جو حدیث کوئی ہے۔ اور

ایسی ہی جماعت کی ہمیں ضرورت ہے
جب تک اس قسم کی جماعت پیدا نہ ہو اس
وقت تک خواہ دس ہزار عالم روزانہ باج
پانچ سات سات تقریباً کرتے ہیں دنیا
میں کوئی تفسیر پیدا نہیں ہو سکتا لیکن جن دن
یہ جماعت پیدا ہو جائے گی۔ اس دن تم
سے ہر شخص عالم ہو گا۔ تم میں سے ہر شخص
عارف ہو گا اور تم میں سے ہر شخص کو خدا
تعالیٰ اپنے پاس سے علم بخشے گا

ہم نے دیکھا ہے
بعض دفعہ مولیٰ مولیٰ نوروں کے منہ سے
ایسی ایسی صورت کی باتیں نکلتی ہیں کہ ان کو
سن کر دل خوشی سے اچھلے لگ
جاتا ہے۔ یہی ہے خود بعض جاہل
اور آن پڑھ مردوں سے دین کے
ایسے ایسے نکات کہیں ہیں کہ میں نے
ان کا گفتگوں اپنے دل میں مزہ
آٹیا ہے۔ کیونکہ ظاہری لحاظ

سے جاہل اور آن پڑھ ہونے کے
باوجود ان کا خدا سے تعلق تھا۔
اور خدا نے ان کو اپنے پاس سے
علم سکھا یا۔ اس حقیقت یہ ہے کہ
سے ایسی چیزیں مانگے۔ جس کا کوئی
شخص جسے خدا کا ہر بائے آ
وہ اپنی تمام خواہشات اور ارادوں کو
اس کے لئے ترک کر دے تو اللہ تعالیٰ
کی طرف سے اسے ضرور نئے علوم سکھا
جاتے ہیں اور وہ معرفت اور حکمت میں
ترقی کرتے ہوئے نہیں کا کہیں جا پہنچتے
ہے۔

مرد ہو بیماری میں ہے جماعت کے
متعلق سب سے زیادہ احسان اس بات
کا رہا ہے کہ ہماری جماعت کے افراد کا

خدا تعالیٰ سے ایسا مضبوط تعلق
ہو جائے
کہ اللہ تعالیٰ خود اپنے ہاتھوں سے
علم سکھائے اور اس کی ہر ضرورت کو پورا
کرے۔ یہ جیسا کہ عام طور پر بھی پیش اور
بار بار دعا کرتے ہیں۔ مفید تھا اس
میں بھی اس سے میں گمراہ ہو گیا۔ اگر کسی
کو یہ سرن ہو جائے تو تمام طور پر بھی جاتا
ہے کہ یہ مرض خدا نہیں ہوتا۔ اس بنا پر
میرے سے یہ کہہ سکتا اس بیماری میں اور
میں اپنی ہو گیا اور اس پر غور کرنا ہو سکتا
مردوں کو بھی یہی ہدایت ہے

اس مسئلہ کو سوچتے رہا ہوں
کہ اگر ایک دن ایسا ہے کہ جب
ہر اکس قسم جو جانتے گا اس دن سے
پہلے پہلے اگر میں اس اصلاح میں
کا مہیا ہو جاؤں جو جماعت ترقی کے
لئے ضروری ہے اور میں کے بعد جماعت
کا قدم اللہ تعالیٰ کے فضل سے
کبھی ترقی کی طرف نہیں جا سکتا تو یہ
میرے لئے انتہائی خوشی کا مقام ہوگا

میں نے قدم بقدم خدا تعالیٰ سے عاشر
اور خدا دیکھتے ہوئے مختلف راستے
تجزیہ کے اور کثرت رفتہ میں سے ان
راستوں کو جماعت کے سامنے پیش
کیا۔ مجھے خوشی ہے کہ جماعت نے
میری ان تجاویز پر ایک حد تک عمل
کیا۔ جس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ
نے جماعت کو ایسی برکت عطا فرمائی
کہ وہ اپنی تہذیب اور اپنے دینار کے

لحاظ سے کہیں سے کہیں جا پہنچی۔
کی تو یہ حالت تھی کہ حضرت شیخ سرخو علیہ
الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں جو آخری
سالانہ جلسہ ہوا اس میں شامل ہونے
والوں کا لاکھوں آدمی تھے۔ اور
حضرت علیہ السلام اول رتبہ اللہ تعالیٰ کی زندگی
میں جو آخری سالانہ جلسہ ہوا اس میں
شامل ہونے والوں کی کل تعداد ۱۴ سو
تھی اور کہا یہ حالت ہے کہ وہ

ہمارے جلسہ کی ماضی

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۳۴-۳۵
ہزار کے قریب پہنچ گیا ہے۔ اگر حضرت
علیہ السلام اول رتبہ آئندہ عہد کے زمانہ
میں آخری سالانہ جلسہ میں قدر آدمی
آئے ہوتے ان سے ۲۵ تک زیادہ آدمی
آج ہمارے سالانہ جلسہ میں موجود ہیں
اور یہ تعداد ایسی ہے جس میں اللہ تعالیٰ
کے فضل سے ہر سال زیادتی ہوتی چلی
جاتی ہے۔ میں نے دیکھا ہے کہ کوئی
یہ بھی نہیں کہہ سکتا کہ میں ترقی کرنے کے
بعد ہر سال سے زندہ آئندہ لگایا نہیں ہو
جو مجھے یہ کہتا تھا اور یہی کہتا ہے کہ
جو مجھے خدا نے کیا وہ ہے جسے کو میرے
آزادی سانس تک خدا تعالیٰ کے فضل
سے ہماری جماعت کے لئے غلبہ اور
ترقی اور کامیابی ہی مقدر ہے اور
کوئی اس الہی تقدیر کو بدلنے کی کوشش
نہیں ہو سکتی۔ اس بات پر خواہ کوئی

ناراض ہو نہ ہو چاہئے۔ گناہوں سے
یا بڑا بھلا کہے اس سے خدا فیصلہ
میں کوئی فرق نہیں پڑ سکتا یہ تقدیر
میرم ہے جس کا

خدا آسمان پر فیصلہ کر چکا ہے

کہ وہ میری زندگی کے آخری لمحات اور
میرے جسم کے آخری سانس تک جماعت
کا قدم ترقی کی طرف بڑھانا چاہئے گا
جس طرح خدا کی ہدایت کو کوئی
شخص بدل نہیں سکتا اس طرح خدا
تعالیٰ کے کلام اور اس کے وعدہ
کو بھی کوئی شخص بدل نہیں سکتا۔ کائنات میں
رکت۔ بیہوشی اور آسمان کے خدا کا وہ
ہے کہ ہر حال میری زندگی میں جماعت
کا قدم اٹھے ہی آئے بڑھتا چلا جائے
گا۔ میں نہیں جانتا کہ میرے بعد کیا

ہو گا ہر حال یہ خدا فیصلہ ہے میری
زندگی میں کوئی انسانی طاقت اس
سلسلہ کی ترقی کو روک نہیں سکتی۔
خدا نے اس جماعت اور سلسلہ کی
ترقی کو میری ذات سے وابستہ کر
دیا ہے اور اس نے اپنے نام اور
اپنی طاقت اور اپنے جلال کے
اظہار کے لئے مجھے چن لیا ہے۔

باد جو دس بات کے کہ کوئی ایک بنائے
کو دور اور جاہل انسان ہوں خدا نے
اپنے نام کی اٹھ اٹھ آدمی اپنے جلال
کے اظہار کو میرے نام کے ساتھ وابستہ
کر دیا ہے جس طرح عکالی کے تختہ پر
کوئی بادشاہ یا شہزادہ نواسہ ہوا ہے
تربت عکالی کا تختہ پائی ہی تربت لگائے
لازماً بادشاہ بھی اس کے ساتھ ہی
ادھر ادھر ہوگا۔ اس وقت کوئی شخص
حقارت کے ساتھ کہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ
اشقی کا تختہ ہے اور میں اسے توڑ دوں
دون کیونکہ اس تختہ پر بادشاہ اور شہزادہ
ہے۔ اور اس کی کوئی کھینچنے کے
مخفی تخت نشانی کر کھینچنے کے ہوتے
ہیں۔ اسی طرح وہ شخص جو مجھ کو
چھینے گا وہ مجھ کو نہیں بلکہ عرش
الہی کو چھینے گا۔ کیونکہ خدا نے
اپنے جلال کا اظہار میرے نام

سے وابستہ کر دیا ہے۔ میرے
ہر حال میں سے ایک دن مرنا ہے۔
دنیا میں کوئی شخص غار میں اور قافی
کاسوں کے متعلق بھی یہ پسند نہیں کرتا
کہ وہ اس کی موت کے ساتھ ختم ہو
جائے۔ پھر جو چیز بہتر نہ جان اور مر
ہو اس کے متعلق کون شخص پسند کر
سکتا ہے کہ وہ اس کی موت کے
ساتھ ہی ختم ہو جائے خدا تعالیٰ
کے نام کی بلندی اور اس کے جلال
کا اظہار ہر مومن کی جان اور اس
کی رہ ہے۔ پھر کوئی مومن یہ کس
طرح برداشت کر سکتا ہے کہ اس مردوں
آزاد اللہ کے انام بھی دنیا سے منٹ
جائے۔ اسی طرح میری ہمیشہ سے
یہ خواہش رہی ہے کہ خدا تعالیٰ کا نام
صرف میرے ساتھ وابستہ ہو سکے اور

تعالے کا نام تمہارے ساتھ وابستہ ہو جائے کیونکہ انسان مرکتا ہے مگر قوم نہیں مرکتی۔ جب کوئی قوم کسی قوم کے ساتھ وابستہ ہو جائے تو پھر وہ چلتا چلتا جاتا ہے۔ اور قوم کے بیٹے لگنا بعد نسل اس مقدس امانت کے حامل بنتے چلے جاتے ہیں۔ درحقیقت فرد کے ساتھ کسی چیز کی وابستگی قومی لحاظ سے کوئی بڑا امسال نہیں ہوتا۔ قومی لحاظ سے بڑائی تبھی ہوتی ہے جب قوم سے اللہ تعالیٰ کا نام وابستہ ہو جائے۔ اسی لئے

مجھے ہمیشہ یہ نظر پڑتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی محبت تمہارے دلوں میں پیدا ہو جائے اور اس سے سچا اور مخلصانہ تعلق قائم ہو جائے۔ اور میں اس غرض کے لئے ہمیشہ کسی قسم کی کوششیں کرتا رہتا ہوں۔ میں نے ہزاروں رستے اور ہزاروں ذرائع تمہارے سامنے رکھے اور خدا تعالیٰ کے فضل سے ان ذرائع پر عمل کر کے لیکچر لیا اور ہزاروں غلطی بھی پیدا ہوئے مگر پھر بھی جماعت میں حقیقی اخلاص کی لہجی کمی ہے جس کے لئے میں اللہ تعالیٰ سے متواتر دعائیں کرتا رہتا ہوں۔ اب اس موقع پر

جماعت کو توجہ دلانا چاہوں کہ یاد رکھو کہ میری موت میات تو کوئی چیز نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی موت بڑی چیز تھی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ان سے بھی بڑی چیز تھی مگر اس حقیقت کے باوجود میں تمہیں سچ بتا ہوں کہ اگر جماعت حقیقی ایمان پر قائم ہو اور وہ خدا تعالیٰ سے سچا اور مضبوط تعلق رکھتی ہو تو کسی بڑے سے بڑے نبی کی وفات بھی اس کے فہم کو متزلزل نہیں کر سکتی۔ بلکہ

بعض رسالت اور ترقیات ایسی ہوتی ہیں جو انبیا کی وفات کے بعد قوم کو حاصل ہوتی ہیں۔ بشرطیکہ قوم صحیح دنگ میں ایمان پر قائم ہوگی۔ اپنے اندر ایسی تباہی پیدا کرو اور اپنے نفس میں ایسا تیز رو نما کر دو تمہارے دلوں میں یہ بات گڑ بائے کہ ہم نے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ سے وابستہ کرنا ہے اور اس کی محبت اور پیارا کو حاصل کرنا ہے۔ جب کسی کو

خدا تعالیٰ کی محبت حاصل ہو جائے تو یہ نصیحت کی آواز خود انسان کے اندر سے پیدا ہوتی ہے پھر وہ نصیحت کی اسے ضرورت نہیں سمجھتا ہماری جماعت کو یہ امر بھی بھی یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے یہ مفاد رکھ رکھے کہ ہم اسلام کو دنیا کے تمام مذاہب پر غائب کریں مگر اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم ساری دنیا میں اپنی آواز پہنچانے کے لئے دنیا کے تمام ملک میں اپنے سفینیں بھیلانے کی کوشش کریں۔ یہ ایک نئے طور کے بعد

اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ اگر ہم صحیح طور پر تبلیغ کرنا چاہیں تو فی مرکز جس کمپنچم سفینے رکھنے چاہئیں یہ تعداد اگر چہ آٹھ ہے مگر ہر ملک کے بار بھی نہیں اور ایک وسیع علاقہ میں چھ سفینیں کا ہونا کافی ہے نہیں رکھنا کیسی پھر بھی اگر ایچ کے طور پر ہم اپنی جہلیں کو دنیا میں بھیلنا چاہیں تو اس سے کم یہ ہمارا اندازہ نہیں ہو سکتا یہ چھ سفینے جو ایک علاقہ کے لئے تیار کیے گئے ہیں اس سے مراد کوئی چھوٹا علاقہ نہیں بلکہ مروجہ

ہمارے مد نظر یہ ہے کہ اگر ہم یونائیٹڈ سٹیٹس امریکہ جیسے وسیع ملک میں اپنا مرکز قائم کریں تو وہاں بھی اپنے چھ سفینے رکھیں مگر انکو ہاں کی آبادی بازہ کو دیکھو اور وہ ہندوستان سے دو گنا تک ہے۔ اسی طرح ہم یہی سفینے آسٹریلیا کے لئے تیار کر رہے ہیں مگر وہ ہندوستان سے ملگنی علاقہ ہے۔ لیکن بظاہر یہ تعداد خواہ اس قدر ناکافی نہ ہو ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم جو بھی مشن قائم کریں اس کو کامیاب طور پر چلانے کے لئے ایک علاقہ میں ابتدائی طور پر چھ سفینے رکھیں۔ ان چھ سفینوں میں سے ایک تو ایسا ہوگا جس کا کام یہ ہوگا کہ وہ مرکز میں بیٹھ کر رات دن کام کرے جو لوگ ملنے کے لئے آئیں ان سے

تبادلہ خیالات کرے انہیں سلسلہ کے حالات بتائے۔ مکان اور مسجد وغیرہ دکھائے۔ امران کے مشہات کا ازار کرے گویا وہ مرکزی ایجاد ہوگا۔ دوسرے سفینے کا یہ کام ہوگا کہ وہ

علمی طبقہ سے اپنے تعلقات رکھے اور انہیں احمدیت کی خصوصیات وغیرہ سے آگاہ کرتا رہے۔ مثلاً جو لوگ عربی یا فارسی جانتے والے ہوں یا اسلامی اصول سے دلچسپی رکھتے ہوں یا مثلاً پاروری وغیرہ جو مذہبی آدمی سمجھے جاتے ہیں۔ ایسے تمام لوگوں سے اس کے تعلقات ہوں۔ اسی طرح علمی اداروں اور اس کی آمد و رفت ہوا و ردہ ملک کے تسلیم یافتہ طبقہ سے اچھے تعلقات رکھے جانا چاہئے تاکہ علمی مکتب میں اجماع کو مقبولیت حاصل ہو۔ اور لوگوں کے دلوں میں جو سادگی پائے جاتے ہیں ان کا ازالہ ہو۔

تیسرا مبلغ لیا ہوگا

جس کا کام یہ ہوگا کہ وہ ہر سال بااثر لوگوں سے اپنے تعلقات رکھے اور ملک کے اندر جوان کی پارٹیاں پائی جاتی ہوں ان کے خیالات کو درست رکھنے کی کوشش کرے۔ یہ کام اپنی ذات میں ضابطہ ہم اور جماعت کی ترقی کے ساتھ بہت گہرا تعلق رکھنا دلائے۔ اس مبلغ کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ ہر سال دو گوں سے اپنے تعلقات رکھے تاکہ ملک کے ہر طبقہ میں اس کے دوست موجود ہوں اور جب بھی کوئی بات احمدیت کے خلاف ہوگا اور گفت گوی غلطی کی بنا پر کوئی ناپائیز قدم اٹھانے لگے تو خود ملک کے سربراہ اور وہ لوگ اس کے مشہات کا ازالہ کرنے کے لئے آگے بڑھیں اور وہ لوگوں کو بتا سکیں کہ احمدیت کیا چیز ہے اور وہ دنیا میں کیا تغیر پیدا کرنا چاہتی ہے۔

چوتھے آدمی کا یہ کام ہوگا

کہ وہ ملک بھر کی ریڈر سٹیٹوں سے اپنے تعلقات بڑھائے۔ درحقیقت یونیورسٹیوں تک میں خیالات بھیلانے کا کام ہو جاتا ہے۔ اور وہی مبلغ کامیاب ہو سکتے ہیں جو اس نکتہ کو سمجھتے ہیں کہ ریڈر سٹیٹوں سے اپنے تعلقات زیادہ سے زیادہ بڑھانے کی کوشش کریں۔ ہر طالب علم جس کی سکول یا کالج میں تعلیم پاتا ہے اسے جو کچھ نئے علم پڑھانے چاہئے ہیں انہیں سے ہی پڑھانے چاہئے تاکہ ان کے دل میں اسلام کی جڑ اسی وقت تک نہ پھولے اور وہ اس کے علم سے غافل نہ رہیں۔ حضرت علی گارہ میں اس کے لئے سبب نہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانا نصیب ہوا تو کیا

اسلام کی جڑ اسی وقت تک نہ پھولے ہوئے ہیں جو

ہوئے ہمارے ہا وہ خیالی کرتا ہے کہ جہلوں نے کیا ترقی کی ہے۔ اسے یہی امید ہے کہ علوم و معیاریوں کا اور ایسی ایسی ایجادات کروں گا کہ دنیا عجبوت ہو جائے گی۔ ہزاروں نہیں لاکھوں لوگ دنیا میں اسے خود سے ہی جو مرے قریبی مانت ہیں نہ ایک کوک سے زیادہ ان کی محبت نہیں تھی۔ مگر طالب علمی کے لئے ہی وہ کھینچتے ہیں۔ بادشاہ مزدین صاحب کے۔ ادا گیا دنیا شہتے تو زمین شتا تو کھتی بات ہی نہیں۔ ہی کی دہی ہے کہ طلب اسکے غلبہ ہی ایک غیر معمولی اہمیت ہوتی ہے ان کے خیالات میں تبدیلی ہوتی ہے۔

بہتر ہے اور ہی نئی باتیں اور پھر ان باتوں سے سختی کا نہیں ہے۔ حد خرٹ کرنا ہے۔ خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر بھی اتنا زیادہ

صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی اتنا زیادہ تھے۔ بڑی عمر آئے حضرت ابو جبر نے تھے حضرت ابو جبر جب جو احمدیوں کی وفات کے بعد فوت ہوئے تب وہ ہی تھے سال کی عمر تک پہنچے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا بیٹا تھے۔ ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عمریں اڑھائی سال کے قریب چھوٹے تھے۔ پھر حضرت عمرؓ علیہ السلام اور انہوں نے سنا ہے وہی سنا مخالفت کرنے کے بعد جو سال کی عمر میں انتقال کیا۔ حضرت ابو جبر کے خلفہ وقت کے سوا دوسرا اور حضرت عمرؓ کی خلافت کے سارے ہی سال ہی ہو جائیں تو یہ تیرہ سال کا عمر نہ ہتا ہے اور چونکہ حضرت کے چھ سال ایمان لائے تھے اس لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تیس سالہ عہد نبوت میں چھ سال تک کوئی عالمی جہاں کو شہہ سال رو جاتے ہیں۔ سترہ سال یہ اور تیس سال گویا تیس سال انہوں نے اسلام کی فتوحات سرانجام دیں اور چونکہ ان کی وفات تیس سال کی ہو گئی ہوتی ہے اس لئے مصر ہو گیا کہ اسلام لانے کے وقت ان کی عمر سو سال تھی اسی طرح حضرت طلحہؓ اور زبیرؓ سترہ سترہ سال کے تھے جب ایمان لائے اور حضرت علیؓ گیارہ سال کے تھے جب انہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانا نصیب ہوا تو کیا

اسلام کی جڑ اسی وقت تک نہ پھولے ہوئے ہیں جو

سرو کی دم لٹے اندھ اندھ نہ پیمان لائے
 رفت و رجوان لے۔ اس کی وہی سے کہ
 یہ اہنگوں کا زمانہ ہوتا ہے۔ اور اس کی
 خدمات کی یہ ازہرست ملزم وقت سے
 گذر جوازیں کوشی سبائی کا سترنگ گناجے
 تو پھر وہ کی محبت اور کھینچنے کی بڑا
 نہیں کرتے وہ کہتے ہیں ہم سر باجی کے
 گرجی کی کوتاہی کرنے سے پیچھے نہیں
 چھوڑیں گے۔ جس فوجان ہفتہ تک ہمارا
 اپنی آواز کو پھونکا ہوا ہے ضروری ہے جس
 کا

طریق یہی ہے

کہ ایک مبلغ ایسا ہو جس کا پورے سٹیوں سے
 تعلق ہو۔ اور وہ فوجان طبقہ کو احمدیت کی
 طرف متوجہ کرنا رہے۔

پانچواں مبلغ ایسا ہوگا

جس کا ہمارے سے تعلق ہوگا اور اس کا فرض
 ہے کہ وہ سلسلہ کے تبلیغی اخراجات کو
 زیادہ سے زیادہ تجارت کی آمد سے پورا
 کرے کی کوشش کرے۔ یہ کام اپنی ذات
 میں نیت اہم ہے اور اس کو وسیع طور پر
 پھیل کر صرف سلسلہ کے اخراجات کو
 بہت حد تک کما جاسکتا ہے بلکہ سلسلہ
 کے لئے نئی آمد بھی پیدا کی جاسکتی ہے
 اس کام پر جو مبلغ مقرر ہوگا اس کا
 صرف ہی کام نہیں ہوگا کہ وہ اپنے علاقہ
 میں تجارت کرے بلکہ اس کا یہ کام ہی ہوگا
 کہ وہ دوسرے علاقہ سے

تجارتی تعلقات قائم کرے

مشافہ انگلستان کا مبلغ کوشش کرے کہ وہ
 ایران میں ایشیا اور ہیمالاہے یا مغرب
 ان کی کھیت کا انتظام کرے اور ایران
 والا کوشش کرے کہ وہ انگلستان میں
 جریں بیچے۔ اس طرح تجارت کو وسیع
 کرنا ایک سنگ۔ اور سے سنگ سے بھاری
 تعلقات قائم کرنا اور سلسلہ کے اخراجات
 کو زیادہ سے زیادہ پورا کرنے کی کوشش
 جگہ اس کا کام ہوگا

چھٹا مبلغ یہ پیکندہ کے لئے وقف ہوگا
 اور اس کا فرض ہوگا کہ وہ اہمباروں سے
 تعلقات رکھے۔ جو تلوام کا امتحان پاس
 کرے۔ پارٹیوں میں غزولیت اختیار کرے
 اور اپنے تعلقات اور دستوں کو
 زیادہ سے زیادہ وسیع کرے کی کوشش
 کرے۔ ہم نے دیکھا ہے اور آدہ اور
 یورپ جیسے ممالک میں جہاں ایک
 اخبار کی اشاعت دس ہزار ماہ تک
 سرتی جیسے۔ مہینہ دیکھنے کا نو ماہ ہوتا ہے
 اور چائے کی ایک پیالہ اس کا نام کھاتی
 ہے مینا کام بیسیوں روپوں سے

نہیں ہو سکتا۔
 غرض ایک مبلغ اشاعت کے لئے
 وقف ہونا چاہیے۔ اور اس کا
فرض ہونا چاہیے

کہ وہ معنیوں سے تعلقات رکھے لہذا
 اور رسالوں کے مالکوں اور ان سے
 ایڈیٹروں وغیرہ سے میل جول رکھے۔
 اور اس طرح احمدیت کا اثرانہ تمام
 کرنے کی کوشش کرے۔ جب تک کسی
 مرکز میں اس قسم کے پچھلے نہیں نہرکے
 جائیں اور یہ کھٹ کھٹ الگ دائرہ میں اپنا
 کام شروع نہ کرے اس وقت تک صحیح
 معنیوں میں اشاعت اسلام نہیں ہو سکتی۔
 گو حقیقت یہ ہے کہ کسی ملک میں پچھلے
 کا موجود ہونا بھی تبلیغی نقطہ نگاہ سے کسی
 طرح کافی نہیں سمجھا جاسکتا۔ لہذا ہر جیسے
 شہر میں بھی اگرچہ مبلغ رکھے جائیں تو وہ
 سب لوگوں کو پوری طرح تبلیغ نہیں کر سکتے
 مگر ہم نے بعض علاقوں میں صرف ایک
 مبلغ رکھا ہوتا ہے۔ اور جب وہ لوگ کسی
 اور مبلغ کا مطالعہ کرتے ہیں تو ہم کہتے ہیں
 کہ ہم نے تجھے ایک مبلغ دیا ہوتا ہے۔
 حالانکہ وہ قدریہ ہوتا ہے کہ ایک آدمی ہرگز
 صحیح طور پر تبلیغ نہیں کر سکتا۔ مگر اگر اس
 قسم کا جواب دے کر ہر جگہ ہوتا ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ

کہ ایک دفع حضرت ابو بکر صدیق نے لشکر
 تیسرا ہوں نے لشکر اسلام پر سخت حملہ
 کر دیا ہے۔ ان کا کئی لاکھ لشکر ہے اور
 اسلامی لشکر صرف چند ہزار ہے۔ ان کا
 کامیاب مقابلہ کرنے کے لئے ضروری
 ہے۔ لکن ان کے آگے ہزار سپاہی ہیں
 مدد کے لئے بھیجئے جائیں۔ حضرت
 عمر رضی اللہ عنہ نے جواب میں لکھا ہمارا
 خدا ہمیں جس میں تم نے آگے ہزار ہوں پانی
 مدد کے لئے بھیجئے۔ یہی مدد کی کہ
 کو بھیجتا ہوں یہی ہزار کا تمام مقام ہے
 باقی تاریخ ہزار سپاہی بھی طہریت میں بھیج
 دیئے جائیں گے۔ معاویہ کا ایران بھی

دیکھو جب حضرت عمر نے لکھا ہمارا
 انہوں نے افسوس نہیں کیا کہ عمر نے
 ہمارے مطالبہ کیا کہ یورپ دیا ہے بلکہ
 جب مدد کی کہ آئے۔ تو حضرت ابو بکر
 نے لشکر اسلام سے کہا کہ مدد کی کہ
 جن کو حضرت عمر نے نہیں ہزار کا تمام مقام
 قرار دیا ہے آ رہے ہیں۔ ان کا استقبال
 کرنے چلو۔ چنانچہ جب مدد کی کہ
 پہلے ہزار کا تمام مقام ہے اس دورے
 اللہ اکبر کو کے لئے کہ تمہیں نے
 سمجھا مسلمانوں کو کنگ ایچ ٹی ہے۔ اور
 وہ ذکر کسی مقامات سے خود بخود ہٹ
 گیا۔ اسی واسطے کے فضل سے ہمارے

مدد کی کہوں کہ لڑنے کے سبب ہی بھی اب
 کے بعد لوگ اسلحہ کھتر اللہ کے
 لئے ہمارے شروع ہو گئے ہیں جن کی
 کوششوں کے نتیجے میں ہماری جماعت
 مختلف ممالک میں اب پھیلے بہت
 زیادہ مقبلیت حاصل کر رہا ہے اور
 اس کی تعداد میں اضافہ ہوتا رہتا ہے چنانچہ
 مختلف ممالک سے اس قسم کہ

نئی خوشخبریوں میں مل رہی ہیں

مشافہ انگلستان میں پہلے یہ حالت ہو گئی
 تھی کہ کسی سپر پائی باری ہوئی صورت کو
 ان کی نیت میں ان کے اہمباروں حاصل نہ ہرگز تو
 وہ اسلام کی آغوش میں آگئی یا کوشش
 کوئی مشرق تک گیا اور اس کے پچھلے
 زندگی وہ پھر معلوم ہوئے گی۔ اور پھر
 اس دوران میں اس نے ہمارے مبلغ کو
 کہیں تقریر کرتے دیکھا۔ اور اس
 نے سمجھا کہ کوشش یہ خدا کی پناہ میں مجھے
 اطمینان حاصل ہو جائے۔ چنانچہ وہ آتی
 اور اسلام قبول کر لی۔ اسی طرح اگر کوئی
 مرد ہی اسلام قبول کرنا تو ایسا ہی ہوتا
 جو سوسائٹی کا راز ہوتا ہوا اسے تین
 چار کے جواب میں ہفتے سے معلق رکھتے
 تھے۔ مگر اب نسبتاً زیادہ معقول اور
 باحیثیت لوگ احمدیت میں شامل ہو رہے
 ہیں۔ ہمیشہ اسے ان سلسلوں کو جنہیں
 یورپ میں تبلیغ کرنے کے لئے بھیجا جاتا ہے
 کہا کرتا ہوں کہ تمہیں خود لوگ کی جاسے
 مردوں کو زیادہ تبلیغ کرنی چاہئے کیونکہ
 یورپ میں عورتیں مردوں سے کچھ گھٹیں
 اور اس وجہ سے ان میں ہمسریا کا ماحول
 زیادہ پایا جاتا ہے۔ اگر عورتوں کی طرف
 توجہ کی جائے تو زیادہ تر انہی عورتیں ہی
 اسلام کی طرف آتی ہیں جو سپر پائی ہوتی
 ہیں اور ہمارا مبلغ اپنی عقل سے یہ سمجھنے
 لگ جاتا ہے کہ کبھی بہت بڑی کامیابی ہو
 رہی ہے۔ حالانکہ ان کی توجہ ہمیں سپر پائی کا
 نتیجہ ہوتی ہے۔

میں جیت اپنی دفع یورپ گیا

تو ایک عورت نے اسے شوق سے ہماری
 مجالس میں آنا شروع کر دیا۔ وہ ہر روز
 ہمیں سے روز باقی اور آدھ آدھ کھنڈ
 نکال باجی کرتی رہتی۔ ہمارے دوست کہتے
 کہ یہ عورت اسلام سے بہت پیچھے رہ گئی
 ہے ضرور مسلمان ہو جائے گی۔ مگر تین
 کے بعد وہ ایک دن برنارڈش کی ایک
 کتاب میرے پاس لائی اور کہنے لگی میں نے
 بہت کوشش کی تھی کہ آپ کو رنارڈش
 کا سر یہ بناؤں مگر آپ نہ رہے۔ اب یہ
 اس کی کتاب میں آپ کو مطالعہ کے
 لئے بھیجوں اسے آپ ضرور پڑھیں
 میں نے اپنے دوستوں سے کہا تو تم

کہتے تھے کہ یہ عورت مسلمان ہو جائے
 گی مگر یہ تو الٹا مجھے بلکہ ڈش کا فریب
 بتانا چاہتا ہے
 غرض میں نے زیادہ تر عورتوں ہی اسلام
 کی طرف توجہ دینی کی تھی مگر اب جو
 پھولائے گئے ہیں ان کو میں نے خاص طور پر
 مبادیات دی ہیں کہ وہ

یونیورسٹیوں سے تعلقات رکھیں

یونیورسٹیوں سے واقفیت پیدا کریں اخبار
 اور رسالوں دونوں سے میل جول رکھیں۔
 معنیوں سے تعلقات رکھیں اور تجارت
 کے دیوسلسلہ کو آدھ میں اضافہ کرنے کی
 کوشش کریں لہذا ان کے لئے ہر جگہ تبلیغ
 کو وسیع نہیں کر سکتے۔ پھر صرف انگلستان
 ہی میں نہیں بلکہ اور ملک میں بھی احمدیت کی
 ترقی کے لئے اہم کاروائیوں کے لئے بعض علاقوں سے پیار
 ہور سے ہیں خدا کے علاقوں میں بھی احمدیت
 پھیلنے شروع ہو چکی ہے۔ جہاں پہلے ہارڈ
 کوشش کے جس کامیابی نہیں ہوتی تھی۔
 ملا یا میں یا لڑیہ حالت تھی کہ مولوی

غلام حسین صاحب ایاز کو ایک دفعہ

لوگوں نے رات کو مار مار کر لگی میں
 پھینک دیا۔ اور کہتے ان کو
 چھوڑے۔ اور اب جو لوگ
 طایفہ کے ہیں انہوں نے تیار
 ہے کہ اسے اچھے مالداروں کے مالک
 اور عزیز نسبتہ کے ستر اچھے کے ترس
 دست احمدی ہو چکے ہیں اور یہ سلسلہ
 کو روز بروز ترقی کر رہا ہے۔ جاہل اور
 سمارٹے جو اطلاع آنے سے اس
 میں بھی تمنا ہے کہ آگے کی نسبت
 تبلیغ کرنے راستے زیادہ کھلی رہے
 ہیں۔ غرض یہ ایک اہم موقع ہے جس
 سے ہمیں نا اہل اٹھانا چاہیے۔ اب ہم
 اپنے ہی مقام پر کھڑے ہیں جیسے قصبہ
 مشہور ہے کہ پرانے زمانہ میں ایک

دیوار قہقہہ ہوا کرتی تھی

جہاں اس پر چڑھ کر وہ صرف طرف
 جھانکتا وہ قہقہہ لگاتے ہوتے
 اسی طرف جھانکتا اور اس کے آنے کا
 نام نہیں لیتا تھا۔ ہم ہی اس وقت
 ایک دیوار قہقہہ کے نیچے کھڑے
 ہیں۔ جو شخص جرات کرے اس
 دیوار کی دوسری طرف جھانکنے
 گا اس کا دل دنیا کے ایسا سرو
 ہو جائے گا کہ پھر واپس لوٹے گا نام
 نہیں لے گا اور
 کامیابی ہمارے قدم
 چومے گی

اور وہ ماہ اول کلام آزاؤ کی قرآن کی تفسیر ترجمان القرآن اس طرز فکر کی نظر میں ہوگی۔ جسے عمران جیسے میں کہ باہمی مذہبی منافعت کے معاملات میں ایسا کیا جائے۔

کئیوں نے لکھا کہ کبھی اخلاق تدریس سکھانے جیسے کارکردگی نہیں ضروری ہے۔ تاکہ سرکاری اور کاروباری زندگی میں پائی جانے والی برائیاں اور بے ایمانی کا استراد نہ ہو۔ اچھے اطوار کی تعلیم پر ہی زور دینا چاہیے۔ کئیوں کے ارکان نے نوجوانوں میں حسب اطلاق کا جذبہ پیدا کرنے کی اہمیت بھی واضح کی ہے۔ کئیوں نے کہا ہے کہ ہمارے سماج پر آج بے شمار کڑی اہمیت حاصل ہے۔ میں اس حقیقت کا اعتراف کرتے ہوئے اس بارہ کو عمل مرتب کرنا چاہیے۔ کئیوں نے کہا ہے کہ ہمارے نام نادر تعلیم یافتہ لوگ ایسے اردو دہروں کے مزہب کی کشتیاں اور سرد ماڈرن سے بھی بے بہرہ ہیں۔ وہ ہر سے مکوں میں غریب کے بے چین نکتہ چین ہیں۔ انہیں بچانے کی بڑی سزا ہونی چاہتی ہے۔ پورے میں اس بات پر اظہارِ رائے کیا ہے کہ حادیہ سناؤں میں ماہرین تعلیم نے جمالی تعلیم اور غیر مذہبی سرگرمیوں کی اہمیت کا احساس کیا ہے۔ ایسی سرگرمیوں کے ذریعہ اخلاقی تدریس کی تعلیم کو کافی گنجائش ہے۔ لیکن اس ضمن میں بہت کچھ کیا نہیں جا رہا ہے۔ رجحانیت اپنی ۲۹ جنوری سن ۱۹۷۲ء

تخریبِ بید کے دفترِ اول سال اور دوم کے سال کا پہلا اسٹاک فیصدی عدو

ادا کرنے والے احباب کی تیسری فہرست

دفتر اول سال

- ۱- محترمہ اہلیہ بابا فرار احمد صاحبہ دیان ۵-۶
- ۲- محترمہ شہینہ صاحبہ رحمہمہ تانا ۵-۷
- ۳- محترمہ اہلیہ صاحبہ عبدالعظیم ۵-۶
- ۴- عابدان ۵-۶
- ۵- محترمہ نذیرا احمد صاحبہ ٹیلر ۶-۲۵
- ۶- اہلیہ صاحبہ چوہدری ۶-۲۵
- ۷- عبدالحق صاحب ۵-۶
- ۸- محترمہ بابا فضل احمد صاحب ۱۱-۱۲
- ۹- اہلیہ خلیل الرحمن صاحب ۵-۶
- ۱۰- اہلیہ بیوی ابو الوفا صاحب ۶-۵
- ۱۱- اہلیہ حکیم محمد یون صاحب ۱۳-۶
- ۱۲- والدین شہادت مل صاحب ۵-۶
- ۱۳- محترمہ صوفی علی محمد صاحب ۵-۶
- ۱۴- محترمہ سیدتیلا اللہ صاحبہ ابن سید عبدالہادی صاحب ۵-۶
- ۱۵- محترمہ سید آباد ۵-۶
- ۱۶- اہلیہ عبدالقادر صاحب شوگر ۵-۶
- ۱۷- محترمہ عبدالروف صاحب ۶-۶
- ۱۸- اہلیہ ۵-۶
- ۱۹- محترمہ عبدالعظیم صاحب گلبرگ ۵-۶
- ۲۰- محترمہ رحمت اللہ صاحبہ فوری ۱۰-۵
- ۲۱- محترمہ نعت اللہ صاحبہ فوری ۵-۸
- ۲۲- محترمہ الفیضہ اہلیہ شہینہ صاحبہ ۵-۶
- ۲۳- محترمہ ناصر محمد صاحبہ انور ۵-۶
- ۲۴- محترمہ امیر محمد صاحبہ راقہ ۶-۶
- ۲۵- محترمہ ازار محمد صاحبہ ۶-۶
- ۲۶- محترمہ بسیم اللہ صاحبہ ۱۰-۶
- ۲۷- محترمہ ویدار محمد صاحبہ ۵-۶
- ۲۸- محترمہ اسے اگرو صاحبہ اللہ ۶-۶
- ۲۹- محترمہ فاطمہ اللہ بیوی صاحبہ دروم ۶-۶
- ۳۰- محترمہ بیگم رائے ۱۷-۵
- ۳۱- محترمہ سیدہ غلام ابراہیم صاحبہ ٹنگ ۶-۶
- ۳۲- محترمہ بیگم بی بی صاحبہ اہلیہ ۶-۶
- ۳۳- محترمہ قاسم صاحبہ ۵-۶
- ۳۴- محترمہ یعقوب خان صاحبہ کونگ ۵-۶
- ۳۵- محترمہ خدیجہ خان صاحبہ ۵-۶
- ۳۶- محترمہ طاہرہ بی بی صاحبہ ۵-۶
- ۳۷- محترمہ حضرت منیرہ انور صاحبہ ۶-۶
- ۳۸- محترمہ عبدالرزاق صاحبہ کتورہ ۵-۶
- ۳۹- محترمہ رحیم محمد صاحبہ پارکوٹ ۵-۶
- ۴۰- محترمہ دست محمد صاحبہ ۵-۶
- ۴۱- محترمہ نیک محمد صاحبہ ۵-۶
- ۴۲- محترمہ نالی دین صاحبہ ۷-۵
- ۴۳- محترمہ ولی محمد صاحبہ ۵-۶
- ۴۴- محترمہ ارشد محمد صاحبہ ۵-۶
- ۴۵- محترمہ عبدالعلیم صاحبہ ۶-۵
- ۴۶- محترمہ عبدالرزاق صاحبہ ۵-۶

۴- محترمہ فضل الرحمن صاحبہ چوہدر ۶-۶

۴۴- محترمہ غلام رسول صاحبہ ۲۵-۶

۴۵- محترمہ شیخہ بی بی صاحبہ ۶-۶

۴۶- محترمہ زبیر صاحبہ ۶-۶

۴۷- محترمہ کلثوم بی بی ۶-۶

۴۸- محترمہ بسیم اللہ صاحبہ تادیان ۱۲-۵

۴۹- محترمہ محمد عبدالعظیم صاحبہ ۵-۶

۵۰- محترمہ حافظہ عبدالعظیم صاحبہ ۵-۶

۵۱- محترمہ ملک محمد شمس الرحمن صاحبہ ۵-۶

۵۲- محترمہ مولیٰ بی بی صاحبہ ۱۰-۶

۵۳- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۵۴- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

دفتر دوم سال

- ۱- محترمہ بابا فضل احمد صاحبہ تادیان ۶-۶

۵۵- محترمہ فضل الرحمن صاحبہ تادیان ۶-۶

۵۶- محترمہ غلام رسول صاحبہ ۲۵-۶

۵۷- محترمہ شیخہ بی بی صاحبہ ۶-۶

۵۸- محترمہ زبیر صاحبہ ۶-۶

۵۹- محترمہ کلثوم بی بی ۶-۶

۶۰- محترمہ بسیم اللہ صاحبہ تادیان ۱۲-۵

۶۱- محترمہ محمد عبدالعظیم صاحبہ ۵-۶

۶۲- محترمہ حافظہ عبدالعظیم صاحبہ ۵-۶

۶۳- محترمہ ملک محمد شمس الرحمن صاحبہ ۵-۶

۶۴- محترمہ مولیٰ بی بی صاحبہ ۱۰-۶

۶۵- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۶۶- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۶۷- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۶۸- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۶۹- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۷۰- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۷۱- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۷۲- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۷۳- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۷۴- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۷۵- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۷۶- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۷۷- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۷۸- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۷۹- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۸۰- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۸۱- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۸۲- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۸۳- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۸۴- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۸۵- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۸۶- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۸۷- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۸۸- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۸۹- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۹۰- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۹۱- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۹۲- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۹۳- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۹۴- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۹۵- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۹۶- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۹۷- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۹۸- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۹۹- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۱۰۰- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

امر و نہی میں ایک کامیاب تبلیغی جلسہ

موضوع: ایک اہم تبلیغ کے ساتھ مقامی طور پر تبلیغی جلسہ کا بھی پروگرام تھا۔ جس کی دعوت غیر اہل مذہب دوستوں کو انفرادی و اجتماعی طور پر دی گئی تھی۔ چنانچہ پورا جمعہ صبح وقت شب نماز کے بعد، ان جلسہ کے ساتھ جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ سب سے پہلے محترمہ خیرا صاحبہ صدر جماعت اہل مذہب نے موجودہ دور اور ہماری ذمہ داریوں کے تحت تقریر کی۔ آپ نے بیان فرمایا کہ اس جلسہ میں جتنا حق و حقوق کا رشتہ ٹوٹ چکا ہے۔ اور دراصل انسانی زندگی کا اصل مقصد ایسے طاق حقیقتی سے گریبا ہونے اور نفع نام کرنا ہے۔ جب لوگ اس نفع کو دیکھتے ہیں اور اپنی نفسانی خواہشات کو پیچھے رکھتے ہیں۔ تو اللہ تبارک و تعالیٰ اسے بھی بھروسہ کو مبعوث کرتا ہے۔ تاہم وہ لوگوں کو غیر اللہ کی محبت سے پاک کر کے آستانہ الہی پر لا ڈالتے۔ اسی جلسہ کے مطابق اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کوکھ لایا۔ تاہم یہ دعویٰ بادشاہت قائم ہو۔ آپ نے بیان کیا کہ جماعت اہل مذہب اور دیگر لوگوں میں جن فرق ہیں ہے کہ وہ نفع نامہ سے محروم اور احمدی تعلقات بانہ سے تفریب ہیں۔ آپ نے احمدی احباب کو حقیقتیں کہ سب دوستوں کو اس نفع کو مصلوب کرنا چاہیے۔ اپنا عملی نمونہ بنا بیٹے اظہار بنا کر پابندی سے تاکو، خود بخود ہماری طرف متوجہ ہو جائیں۔

ان دنوں ایسا عیسائیت کے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت پر تفریب کی خاک رائے نے زمانہ کی حالت کا نقشہ کھینچنے ہوئے ہے تاکہ موجودہ زمانہ سے تقاضا تھا اس امر کا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی مصلح پیدا ہو۔ اور لوگوں کو ہم

۱- محترمہ فضل الرحمن صاحبہ چوہدر ۶-۶

۲- محترمہ غلام رسول صاحبہ ۲۵-۶

۳- محترمہ شیخہ بی بی صاحبہ ۶-۶

۴- محترمہ زبیر صاحبہ ۶-۶

۵- محترمہ کلثوم بی بی ۶-۶

۶- محترمہ بسیم اللہ صاحبہ تادیان ۱۲-۵

۷- محترمہ محمد عبدالعظیم صاحبہ ۵-۶

۸- محترمہ حافظہ عبدالعظیم صاحبہ ۵-۶

۹- محترمہ ملک محمد شمس الرحمن صاحبہ ۵-۶

۱۰- محترمہ مولیٰ بی بی صاحبہ ۱۰-۶

۱۱- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۱۲- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۱۳- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۱۴- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۱۵- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۱۶- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۱۷- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۱۸- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۱۹- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۲۰- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۲۱- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۲۲- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۲۳- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۲۴- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۲۵- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۲۶- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۲۷- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۲۸- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۲۹- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۳۰- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۳۱- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۳۲- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۳۳- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۳۴- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۳۵- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۳۶- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۳۷- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۳۸- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۳۹- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۴۰- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۴۱- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۴۲- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۴۳- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۴۴- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۴۵- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۴۶- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۴۷- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۴۸- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

۴۹- محترمہ علی پور بیگم ۶-۶

۵۰- محترمہ امال عزیز بیگم تادیان

اعلان برائے وعدہ کنندگان مدت تعمیر چار دیواری بہشتی مقبرہ

پیشتر ازین جن اہباب کی طرف سے تحریک پیڑہ چار دیواری میں وصول ہوتی رہی ہے۔ ان کے نام اظہار پر میں عرض دعا کرتے جا رہے ہیں۔ اور وصول کی آخری نبرکت بدرمختار ۱۳۱۱ھ میں شائع ہو چکی ہے۔ اسکے بعد جن دوستوں کی طرف سے اس مبارک تحریک میں نئے وعدے یا وصولی کی رقم وصول ہوئی ہیں ان کی نبرکت ذیل میں درج کی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ وعدہ کنندگان اور نذر ادا کرنے والے اہباب کو خیر الٰہی خیر سے اور ان کے نئے ادا نمایاں ذمہ داروں میں برکت ڈالے۔ آمین۔

یونہی چار دیواری بہشتی مقبرہ کی جو حق دیواری کی تعمیر کا کام مختصاً شروع کر دیا جاتے والے ہیں۔ اسکے جن اہباب نے اس تحریک میں وعدے کئے ہیں۔ لیکن تمام ادا کیے نہیں کر سکے انکی خدمت میں اعلان بذاتہ کے ذریعہ گزارش ہے کہ وہ وعدہ ادا کرنے والے وعدوں کی کوئی مددی یاد رکھیں کہ ان کے زمین شناسی کا ثبوت دیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ نیز جن دوستوں نے تمام اس تحریک میں کوئی وعدہ نہیں کیا ان کے لئے بھی اسی موقعہ سے کہہ دوں کہ اس بارگاہ تحریک میں شامل ہونے کے ثواب سے محروم نہ رہیں۔

ناظرینت الحال تا دیوان

نمبر	نام	وعدہ	وصولی	بقایا
۱	محمد سعید محمد علی صاحب یادگیر	۱۲۸/-	۱۲۸/-	—
۲	محمد انار اللہ	۱۰۰/-	۸۳/-	۱۷/-
۳	محمد شرافت احمد خان صاحب	۱۰۰/-	۱۰۰/-	—
۴	ایڈووکیٹ کلنگ	۱۰۰/-	۳۰/-	۷۰/-
۵	جماعت احمدیہ راولپنڈی	۱۰۰/-	۱۰۰/-	—
۶	محمد فضل الرحمن صاحب	۱۰۰/-	۱۰۰/-	—
۷	محمد عبدالرزاق صاحب ٹھکانہ	۱۰۰/-	۱۰/-	۹۰/-
۸	محمد عبدالملک صاحب چارکوٹ	۱۰۰/-	۵۶/-	۴۴/-
۹	محمد علی محمد ایوب صاحب باغی	۱۰۰/-	—	۱۰۰/-
۱۰	محمد ایوب صاحب باغی	۱۰۰/-	—	۱۰۰/-
۱۱	محمد ایوب صاحب باغی	۱۰۰/-	—	۱۰۰/-
۱۲	محمد ایوب صاحب باغی	۱۰۰/-	—	۱۰۰/-
۱۳	محمد ایوب صاحب باغی	۱۰۰/-	—	۱۰۰/-
۱۴	محمد ایوب صاحب باغی	۱۰۰/-	—	۱۰۰/-
۱۵	محمد ایوب صاحب باغی	۱۲۶/-	—	۱۲۶/-

نقیر محمد بیداران جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان

نوٹ:۔ مندر ذیل جدول سے داران کی منظوری ۳۰ تک ہے۔

بدو دیوان

مولوی نورین صاحب پریذیڈنٹ و سیکریٹری امور عامہ و خارجہ جماعت احمدیہ بدو دیوان دہلی

دوست	سیکریٹری دعوت و تبلیغ	رہبر
میان دین محمد صاحب سیکریٹری تعلیم و تربیت	"	"
محمد عبداللہ صاحب شاکر سیکریٹری مالی	"	"

بدو شہر و شہیندرہ

محمد صدیق صاحب خانی ناظر ڈی سی آفس بدو شہر پریذیڈنٹ و سیکریٹری امور عامہ و خارجہ جماعت احمدیہ بدو شہر و شہیندرہ

مہاراجہ صاحب شہیندرہ	والس پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ	رہبر
مولوی کریم صاحب سیکریٹری دعوت و تبلیغ	سیکریٹری تعلیم و تربیت	"
محمد ابراہیم صاحب سیکریٹری مالی	"	"

گورسائی

مولوی احمد علی صاحب پریذیڈنٹ و سیکریٹری تعلیم و تربیت و سیکریٹری مالی جماعت احمدیہ گورسائی

مولوی عبدالقادر صاحب سیکریٹری دعوت و تبلیغ	"	"
قاضی محمد ابراہیم صاحب سیکریٹری امور عامہ و خارجہ	"	"

منظف پورہ

ڈاکٹر سید منصور احمد صاحب ایم بی ایس پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ منظور ملک پورہ

شاہ جناب احمد صاحب سیکریٹری دعوت و تبلیغ و سیکریٹری تعلیم و تربیت	"	"
سید داؤد احمد صاحب سیکریٹری مالی	"	"

صوبائی مجلس عاملہ کشمیر

مولوی شیخ حمید اللہ صاحب مبلغ جنرل سیکریٹری صوبائی مجلس عاملہ کشمیر

شیخ محمد احسن صاحب صدر جماعت احمدیہ انڈیا جملہ

بھاگل پور

ڈاکٹر محمد یونس صاحب ایم بی ایس پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ بھاگل پور

عابد حسین صاحب سیکریٹری مالی	"	"
(ناظرینت تا دیوان)	"	"

یوم التبلیغ کی رپورٹیں

مورخہ راجندر کی کنگڑات دعوت و تبلیغ کے اعلان کے مطابق مختلف جماعتوں کی طرف سے جو اپنے یہاں نام اہتمام سے یوم التبلیغ منانے کی رپورٹیں وصول ہوئی ہیں۔ جو عنقریب شائع کی جائیں گی۔ جن جماعتوں سے تا حال ایسی رپورٹیں نہیں بھیجی ہیں وہ بھی جلد بھیجیں۔ تا احباب جماعت کی تبلیغی مرکزوں سے مرکب کو اطلاع ہونے کے ساتھ ان رپورٹوں کا قلماء اخبار بدر میں بھی لکھ کر شائع کیا جائے۔ ناظرینت تا دیوان

یوم تبلیغ کے مورخہ کے لئے نماز جنازہ طلب ادا کرنے اور ان کے حق میں دعا کی درخواست ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو رحمت الفردوس میں جگہ دے۔ اور ایسا نیکان کو میر جلیل حفظا و نواہ مرحوم کے ان اچھوتی بچوں کا محافظ و ناصر ہو۔ آمین۔
محترم اہل صحابہ بھی کافی عمر سے تبلیغی عملے آ رہے ہیں ان کا مالی تحمت مالی کے لئے دعا فرمائی جاوے۔
فلاحی محمد امجدی صاحب سیکریٹری امور عامہ جماعت احمدیہ پورہ کشمیر۔

انتقال پیر ملال

انور محمد حکیم میر غلام محمد صاحب پادشاہ احمدیہ جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کی اہلیہ صاحبہ حضرتہ ہاجرہ بیگم مورخہ راجندر ۱۱ ستمبر ۱۹۲۹ء وفات پائی۔ انشاء اللہ انا اللہ را جعفر۔
مورخہ مرصیہ بنیں۔ یا بند نعم و ملوۃ ہونے کے علاوہ نیک اور اعلیٰ اخلاق کی ایک تہنیتیں

مورخہ راجندر کی لوگوں کے کام کا جس سے نافرغ ہو کر مورخہ عمر کی نماز کی خاطر دھنڑ کرنے کے لئے غسل لازمی نہیں گئیں۔ دھنڈ کے ساتھ ہی غسل بھی کیا۔ اور کپڑے وغیرہ اچھی طرح دھوئے تھے۔ پھر جوتا پہنے ہی دل کی تکلیف کا دورہ شروع ہو گیا۔ چنانچہ وہیں بیٹھ گئیں اور ہار ہار آواز دی کہ مجھے اپنے نگرے میں سے جاتا نہ کسی نشارا دار کو سکون۔ کہنے میں سب کو مورخہ کی تکلیف بڑھ گئی اور ان کی تکلیف میں ساڑھے گیارہ بجے داعی اہل کو لیکر گیا۔ انشاء اللہ ان ایسا جہنم سے مورخہ نے اپنے پیچھے چار لڑکیاں بھیجیں۔ احباب جماعت اور درویشان

